



吉利:产城融合、生态宜居的滨水新城

万佛山森林公园效果图

滔滔黄河之滨,正在崛起一座“文明开放、生态宜居”的现代化石化新城。她,就是承载着龙山文化的厚重底蕴,依托着石化工业的现代辉煌,在黄河古渡口绽放耀眼光彩的吉利区。

39年弹指一挥间,“因石化而生,随石化而兴”的吉利区,如今又站在了一个历史跨越新起点。

围绕“9+2”工作布局和“四高一强一率先”奋斗目标,吉利区坚持发展第一要务,牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享发展理念,强力实施“生态立区、工业强区、旅游兴区”三大战略,深化内部改革、扩大对外开放、优化发展环境、创新社会管理、强化党的建设,全区在打造中西部最大的石化产业基地,建设产城融合、生态宜居的滨水城市征程上阔步前行。

服务洛阳石化

做大做强高端石化主导产业

基础雄厚的石化工业,是吉利区得天独厚的一张王牌。

坐拥国家特大型企业——中石化洛阳分公司,使吉利区拥有800万吨原油加工能力和32.5万吨PTA、20万吨聚酯、10万吨涤纶长丝、10万吨涤纶短纤维生产能力。在这块沃土上,产业集聚的优势异常突出,不仅建成了洛阳(国家)高新技术产业开发区吉利科技园,还被确定为河南省石化产业集聚区。一时间,105家工业企业汇聚而来,其中,产业集群企业达到91家,占企业总数的80%以上,形成了以“石油化工、精细化工和化学新材料”三大产业为主导的工业发展格局,主导产业营业收入占集聚区全部营业收入的90%以上。还是在这块沃土上,“十二五”期间,石化产业集聚区连续两年荣获“河南省十强产业集聚区”和“全省二星级产业集聚区”称号,2015年被评为“河南省新型工业化产业示范基地”。

眼下,吉利区正在举全区之力,服务总投资248亿元的石化扩能、原油管道、煤制氢三大项目建设,项目全部建成后,吉利区将一举成为我国中西部地区特大型石油化工生产基地,前景令人期待。

按照“扩大规模、延伸链条、提升工艺、集聚发展”的高端石化产业发展思路,吉利区绘制产业链图谱和招商路线图,紧盯重点区域的龙头企业,以第35届中国洛阳牡丹文化节为平台,希望与大集团、大企业开展战略合作,积极对接引进高端石化工业领域大项目、好项目。

整合旅游资源

积极培育都市生态休闲旅游新兴产业

吉利区是一座依山傍水、风光秀美的宜居之城。这里碧波荡漾,鹭鸟翔集,达到了湿地与城市、人类与自然的和谐统一,是观赏“高峡平湖,千岛卧波”黄河美景的最佳“驿站”。

近年,依托丰富的生态景观资源,以“一山一水一城”建设为重点,吉利区深度挖掘整合历史文化、山水生态、特色农业等资源富矿,引进实施一批资源品位高、配套条件好、市场潜力大、组合能力强、带动作用显著的重大旅游项目,使文化旅游产业真正成为吉利区的重要支柱,叫响了“青山绿水美湿地,休闲度假好吉利”品牌。

借助万佛山、锦屏岭自然地势地貌,吉利区大手笔规划面积12平方公里的万佛山森林公园景区,将西北部岭区建成集生态旅游、休闲娱乐、运动健身、科普教育、生态文

依托化工产品

大力发展化工物流特色产业

随着洛阳石化扩能项目的陆续实施,石化相关产品的流通量与日俱增。作为吉利区现代产业体系中的特色产业,以危化品为主体的化工物流业,正在成为促进吉利区经济发展新的增长点。

截至2016年年底,全区注册物流运输企业16家,其中规模以上企业8家。规模以上物流运输企业2016年实现营业收入3.9亿元,实现利税820万元。在16家物流运输企业中,危运企业达到10家,危运车辆1260台,占全市危运车辆总数67%,运力总规模达到3.8万吨位,位居全市第一。

以做优做强为目标,吉利区大力发展化工物流特色产业,牢牢占据洛阳市在该领域的领先地位。着眼未来,吉利区谋划了总投资10亿元的化工品贸易物流综合服务中心项目,目前项目正在选址。为实现更好发展,吉利区实施精准招商,引进重大物流公司和战略投资者;通过资源整合、兼并重组等市场化方式,积极支持和引导现有企业发

展壮大,组建吉利区物流运输联盟,提升物流企业规模化、专业化水平。把特色产业做得更“特”,吉利区已经绘就蓝图——到2020年,培育3家年营业收入超亿元的中大型运输公司,力争全区物流运输车辆增至3500台,运输能力超过6万吨位,继续保持危化品运输规模全市第一的位次。

吉利是一座开放大气、潜力无限的希望之城。伴随改革开放的步伐一步步成长起来的吉利,充满激情与活力。这座年轻的工业城市,外来人口占城市总人口的三分之一,人口的流动带来更多的思想创新、理念创新和技术创新。

吉利更是一块文明好客、商机无限的投资沃土。作为未来中西部最大的高端石化产业基地、河南省最大的轻烃深加工产业基地和国内规模最大、品类最多的特种油品生产基地,吉利区愿与八方宾朋携手共赢,共同建设“实力吉利、生态吉利、开放吉利、美丽吉利、幸福吉利”。

展壮大,组建吉利区物流运输联盟,提升物流企业规模化、专业化水平。

把特色产业做得更“特”,吉利区已经绘就蓝图——到2020年,培育3家年营业收入超亿元的中大型运输公司,力争全区物流运输车辆增至3500台,运输能力超过6万吨位,继续保持危化品运输规模全市第一的位次。

吉利是一座开放大气、潜力无限的希望之城。伴随改革开放的步伐一步步成长起来的吉利,充满激情与活力。这座年轻的工业城市,外来人口占城市总人口的三分之一,人口的流动带来更多的思想创新、理念创新和技术创新。

吉利更是一块文明好客、商机无限的投资沃土。作为未来中西部最大的高端石化产业基地、河南省最大的轻烃深加工产业基地和国内规模最大、品类最多的特种油品生产基地,吉利区愿与八方宾朋携手共赢,共同建设“实力吉利、生态吉利、开放吉利、美丽吉利、幸福吉利”。

品牌企业

1.石化产业集聚区

洛阳市石化产业集聚区是2008年12月由河南省政府批准设立的首批产业集聚区之一,位于吉利区的东部和北部,总规划面积14.92平方公里。目前,该集聚区建成面积7.8平方公里,单位土地平均投资强度3840万元/公顷,单位土地平均产值7051万元/公顷,进驻企业102家,其中主营业务收入超百亿元企业1家,10亿元企业6家,形成了以中石化洛阳分公司、黎明化工研究院吉利产业园为骨干的石油化工产业集群和化学新材料产业集群。2013、2014年先后两次获得“河南省十强产业集聚区”荣誉称号,2015年成功创建河南省新型工业化产业示范基地,成为洛阳市经济发展的重要增长极。

2.洛阳炼化宏达实业有限责任公司

该公司由原洛阳石化宏达实业总公司于2009年11月改制成立,是一家以化工化纤生产、相关贸易服务业务为主的集团型企业。该公司现有12万吨/年气体分离、3万吨/年聚丙烯等化工生产装置,有18万吨/年聚酯等化纤生产装置,有正在建设的60万吨/年芳烃项目;公司具有成品油批发、煤炭经营资质,有齐全的油气化工产品贮存、装卸设施,有洛阳市首批通过QS认证的饮用水生产企业;公司拥有固定资产10亿元,员工1300多人,曾先后获得“河南省工业百强企业”“洛阳市五一劳动奖状”“洛阳市重点保护企业”等多项荣誉称号。

3.洛阳金达石化有限责任公司

该公司经营范围涉及特种油品、水处理药剂、塑料加工、制衣、印刷等领域,同时具有承接设备检修、维修、安装、防腐、清洗、保温等方面能力。

该公司围绕石化产品的延伸后加工,先后建成四套特种油生产装置,形成30万吨/年的加工能力,可生产系列产品30多种,填补了河南省特种油生产的空白,成为中部地区最大的特种油生产企业。

该企业先后与中国石化抚顺石油化工研究院、中国科学院山西煤炭化学研究所等科研院所建立合作关系,拥有省级工程技术中心、市级研发中心和重点实验室各1个。特种油、JD系列冷轧油被评为河南省名牌产品。

该企业曾先后荣获河南省“安全文化建设示范企业”“高新技术企业”“守合同重信用企业”“科技型中小企业”等称号。

4.洛阳黎明大成氟化工有限公司

该公司成立于2015年4月29日,为中韩合资企业,主要经营电子级三氟化氮的生产、销售及相关产品的进出口。该公司于2015年年底建成1000吨/年电子级三氟化氮项目,采用黎明化工研究院自主研发的新型电解技术,同时引入韩国大成气体株式会社先进的电子气体充装系统,产品指标达到国际先进水平,市场前景广阔。

5.科技文化创新创业中心

该中心是吉利区首家特色鲜明的产业孵化器,是集合作交流、项目推介、成果转化、技术服务、人员培训于一体的综合性“双创”开放平台。该中心主要面向全国征集拥有领先的行业创新技术或基于技术的商业模式的创业项目。通过“孵化服务+创业培训+天使投资+开放平台”四位一体的新型孵化方式,引进互联网、文化创意等新兴产业,培养科技文化创业领军人才,培育新型科技文化类企业。

吉利区重点招商产业和招商项目

重点招商产业

按照省委常委、市委书记李亚“一业主导、多业提升,培育壮大产业”的重要指示,围绕全市“五强六新五特”现代产业体系,吉利区结合实际,确定了构建“一强一新一特”现代产业体系,即主导产业——高端石化,新兴产业——都市生态休闲旅游,特色产业——化工物流,2017年吉利区将围绕这三大产业开展大招商工作。

重点招商项目

高端石化类项目

1.环氧丙烷—聚醚—聚氨酯产业链项目
该项目总投资10亿元,占地150亩,以丙烯、氢气为主要原料,拟建设5万吨/年环氧丙烷、5万吨/年聚醚和5万吨/年聚氨酯等生产装置。主要原料丙烯、氢气等由洛阳石化供给。聚醚和聚氨酯利用黎明化工研究院成熟技术,主要产品聚氨酯用途广泛。项目建成后将形成丙烯、氢气—双氧水、环氧丙烷—聚醚—聚氨酯完整产业链条。项目达产后可新增销售收入10亿元,利税1亿元。

2.聚双环戊二烯树脂项目

该项目总投资5亿元,占地60亩,以富含烯烃的碳五馏分为原料,新建2万吨/年环戊二烯分离和2万吨/年聚双环戊二烯树脂生产装置,采用黎明化工研

究院研制的催化体系和工艺技术,产品主要用于汽车零部件和运动器械等。项目建成达产后可新增销售收入8亿元,利税8000万元。

3.新型工程塑料PBT项目

该项目总投资8亿元,占地100亩,拟新建5万吨/年新型工程塑料PBT生产装置及配套公用工程。该项目采用国内自主技术——连续直接酯化法生产PBT。产品广泛应用于汽车、电子电气、纺织、机械设备及精密仪表部件等高科技领域。项目建成达产后可新增销售收入10亿元,利税1亿元。

生态旅游类项目

4.洛阳北海休闲旅游度假区项目

该项目总占地26.63平方公里,分两个板块。一是西霞院水上运动休闲旅游度假区,总规划面积3平方公里,总投资37.2亿元,主要建设旅游码头、西霞院国际会议度假中心等,可开展帆船、摩托艇、水上飞机等水上休闲运动项目。二是黄河湿地生态休闲旅游度假区,总规划面积23.63平方公里,主要建设湿地生态旅游园区接待服务区、湿地观光区、银发社区、精致农业观光区等,项目建成后,每年可接待国内外游客115万人次,年营业收入可达5.157亿元。

5.西霞院休闲度假酒店项目

该项目位于吉利区西部生态新城城区,距离西霞院

水库大坝300米,规划面积57亩。拟建集会议、商务、住宿、餐饮、养生于一体的三星级以上休闲度假酒店。

6.国家级黄河湿地生态旅游园区项目

该项目是河南黄河湿地国家级自然保护区中吉利段黄河湿地最重要的一部分,也是国家黄河文化旅游经济带和“郑汴洛”黄金旅游线上的重要节点,北与吉利城区紧密相连,项目规划占地1500公顷,全部位于保护区的实验区。项目规划了湿地观光区、体育公园、青少年校外实践基地、湿地博物馆等生态旅游功能区。

7.万佛山森林公园项目

该项目投资估算为10亿元,位于吉利区北部,规划总面积12平方公里。规划结构可概括为“一轴贯穿,两湖对应,三环相接,四区并行,一佛为尊,多点分布”。

化工物流类项目

8.吉利区化工品贸易物流综合服务中心项目

该项目是规划在吉利区东部,建设占地面积约200亩的化工品贸易物流综合服务中心。为物流运输车辆提供配套服务,重点规划建设能容纳200台车辆停靠的停车场及车辆清洗区、维修站等配套设施;规划建设物流大厦,大厦建成后将成为全区化工品贸易企业办公和贸易活动的集贸市场。

林娟 朱远荣 席立晓 文/图



黄河西霞院大坝



远眺吉利区